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*Aufgabe 33 (Fluchtgeschwindigkeit)

Der Mond soll in Zukunft als Ausgangspunkt fiir die weitere Erkundung des Weltalls dienen.
Hierzu soll eine Basis auf der Mondoberfliche entstehen, von der aus Forschungssonden (Masse
m = 5000kg) gestartet werden. Diese sollen dabei auf einer langen Schiene auf die Fluchtge-
schwindigkeit des Mondes beschleunigt werden und benétigen daher nur wenig Treibstoff. (Hin-
weis: Vernachlissigen Sie den Einfluss anderer Himmelskorper und die Bewegungen des Mondes
und schlagen Sie die fiir die Losung der Aufgabe notwendigen Konstanten nach!)
a) Wie hoch muss die Abschussgeschwindigkeit sein? Wieviel Energie wird hierbei fiir eine
Sonde bendétigt?
b) Wie lang muss die Beschleunigungsschiene sein, wenn die maximale (als konstant angenom-
mene) Beschleunigung @, = 50 m/s? betragen soll?
¢) Geben Sie die Leistung des Beschleunigungssystems als Funktion des Ortes auf der Schiene
an.
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*Aufgabe 34 (Trigheitsmoment)
Ein Mann sitzt auf einem reibungsfrei gelagerten Drehstuhl, ohne dass seine Fiifle den Boden
beriihren. Mann und Drehstuhl haben zusammen beziiglich der Drehachse das Trigheitsmoment

Jo = 4m?kg. Er nimmt je ein Bleistiick der Masse m = 10kg in seine Hande und streckt die
Arme aus. Der Abstand zwischen der Drehachse und den Bleistiicken betrigt zunichst jeweils
= 90 cm.

a) Eine zweite Person bringt in 0. 5s den Drehschemel in Rotation mit einer konstanten Dreh-
zahl u; = 0,4 Hz. Wie grof} ist jetzt der gesamte Drehimpuls L; des Systems?

b) Der Mann zieht beide Arme an den Korper, bis sich die Bleistiicke im Abstand ro = 20 cm
von der Drehachse befinden. Wie grof} ist jetzt die Drehzahl us? Welche Arbeit wird dabei
verrichtet und wo kommt die dafiir notwendige Energie her?
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Aufgabe 35 (Verstindnis)

a) Die Kraft., die zur Ubor\\’iu(lung des Luftwiderstands eines Autos erforderlich ist, nimmt
quadratisch mit der Geschwindigkeit zu. Was bedeutet dies fiir die Motorleistung, die bei
zunehmender Geschwindigkeit zur Verfiigung stehen muss?

b) Bei den meisten Tiiren befindet sich der Griff nahe der Seitenkante, die den Angeln ge-
geniiberliegt (also nicht in der Mitte wie beispielsweise bei einer Schublade). Warum ist dies

so?
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